

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年八月廿二 初三霜降 2025年10月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25207号 | 13 星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

“每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者” ——以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

■新华社记者

妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度，擘画推进妇女事业和妇联工作，引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就，为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程，广大妇女坚定历史自信，勇担历史重任，昂首阔步走在时代前列，不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行”

身着迷彩、手持钢枪，目光坚毅、精

神昂扬！

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场，英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走过天安门广场，光荣接受习近平总书记检阅，接受党和人民检阅。

上世纪三四十年代，抗日战争的烽火中，广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争、不屈不挠，甘将热血沃中华，为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋，尽显巾帼担当。

“妇女能顶半边天。这话说得何等豪迈啊！”2013年10月，在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，习近平总书记回顾宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“大姐们”，称赞她们“都是一代楷模，都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。

马克思认为，没有妇女的酵素就不

可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之时”，到邓小平同志倡导“妇女是推进社会进步与经济发展的一支决定力量”，再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦”……

百余年来，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展，实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作放在重要位置，领导广大妇女得解放、求进步、谋发展，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，围绕妇女工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示，为推动妇女事业发展指方向、定方位、明方针——

下转A06版▶

冯飞刘小明与国外自由区代表举行会谈

本报海口10月12日讯（海南日报记者李磊）10月12日，省委书记冯飞、省长刘小明在海口与参加第十一届世界自由区组织大会的国外自由区代表进行会谈。

伊朗自由区最高委员会秘书长雷扎·马斯鲁尔、阿曼特别经济区和自由区公共管理局主席谢赫阿里·本·马苏德·苏奈迪、埃及投资与自由区管理总局首席执行官胡萨姆·海巴、多米尼加自由区理事会执行主任丹尼尔·利兰佐、加纳自由区管理局CEO玛丽·阿乌西、牙买加经济特区管理局CEO凯利·道恩·汉密尔顿、塞尔维亚共和国财政部自由区管理局局长贾斯米娜·什坦布克、哥伦比亚自由区用户协会执行主任安赫利卡·佩尼亚·普雷西亚、尼日利亚出口加

工区管理局董事总经理奥卢费米·A·奥古尼米、巴西出口加工区协会会长赫尔森·布拉加等国外自由区代表参加会谈。

冯飞、刘小明代表省委、省政府欢迎各位国外自由区代表来琼参会，介绍了海南自由贸易港开放政策和高质量发展情况。冯飞表示，自由区是当今全球经济最具活力的地区，此次大会汇聚世界自由区代表共同探讨合作与发展，为全球自由区经验互鉴和规则对接搭建了重要平台。海南地处中国内地和东南亚两个最活跃市场交汇点，具有独特开放政策优势，正对接国际高标准经贸规则，建设“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”，加快高质量建设中国特色自由贸易港，努力打造引领中国新时代对外开放的重要门户。海南自由贸易港定于今年12月18日启动。

全岛封关运作，发展机遇无限，希望依托世界自由区组织大会等平台，加强与世界各自由区的规则对接、经验互鉴，建立更紧密伙伴关系，推动更多实质性合作项目落地，同世界共享发展机遇。

与会国外自由区代表介绍各自自由区发展情况，高度评价海南自由贸易港建设成果。大家表示，全球各自由区对海南自由贸易港建设特别是即将启动的全岛封关运作高度关注，希望以此次参会为契机，增进对海南自由贸易港开放政策的了解，与海南建立更为紧密的合作关系，深化互学互鉴，探索经贸投资、国际航运、科技创新、新能源、人文交流等更多合作机遇，携手开拓更为广阔的国际市场，共同促进世界自由区绿色转型和可持续发展。

第十一届世界自由区组织大会闭幕

刘小明 穆罕默德·阿扎鲁尼致辞

本报海口10月12日讯（海南日报记者陈蔚林）10月12日，主题为“自由区：通向全球繁荣、贸易和可持续创新的大门”的第十一届世界自由区组织大会在海口闭幕。海南省省长刘小明、世界自由区组织主席穆罕默德·阿扎鲁尼出席闭幕式并致辞。

刘小明代表省政府向世界自由区组

织、各协办和支持单位，以及与会各方表示感谢。他表示，这场盛会充分彰显了自由区在推动全球贸易投资自由化便利化、激发区域经济增长动能等方面的独特价值，也为海南自贸港更好对接国际高标准经贸规则、拓展全球合作网络打开了更为广阔的空间。当前，海南正致力于打造引领中国新时代对外开放的重

下转A02版▶

要门户，诚挚欢迎更多国际组织、跨国企业和顶尖人才选择海南、投资海南、扎根海南，共享中国大市场的广阔机遇。让我们以本届大会为新的契机，共同推动全球自由区向着更加智慧、更加绿色、更加包容、更具韧性的方向迈进，为构建开放型世界经济注入更多“确定性”和“新动力”。

下转A02版▶

省政府召开专题会议 研究“海南鲜品”农产品区域公用品牌提升工作

本报海口10月12日讯（海南日报记者陈蔚林）10月12日，省政府召开专题会议，研究“海南鲜品”农产品区域公用品牌提升工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出，打造“海南鲜品”农产品区域公用品牌是一项系统工程，核心就是将农产品从土特产升级为有故事、有

标准、有体验的品牌商品、品牌礼品。要凸显海南特色，做到品牌洗树“精”“准”，立足“土”、体现“特”、形成“产”，突出热带禀赋、特色赋能、开放基因、高效增值，依托海南地处热带、拥有南繁种业基地和自贸港政策等优势，优选出代表性高、质量可控、品质稳定的农产品，发挥龙头企业带动作用，大力培育创建用得广、叫

下转A02版▶

海南周刊 村歌嘹亮

海口市空气质量：一级优，细颗粒物(PM2.5)11微克/立方米 海报集团热线：虚假新闻有偿新闻举报：966123 邮箱：hnr_xfb@163.com 订阅热线：66810505 邮发代号：83-1

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文

献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两部著

作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

HK封关之年看海南

坚持开放合作 实现互利共赢 ——第十一届世界自由区组织大会观察

■海南日报全媒体记者 李梦瑶

海南国际会展中心5号馆，一扇开放的大门面朝大海。

10月12日，第十一届世界自由区组织大会在这里落幕。3天会期，来自全球70多个国家和地区的自由区、国际组织及政商学界代表齐聚，在密集展开的38场交流活动中，多元观点碰撞，激荡思想火花。

他们为何而来？大会主题已经给出答案：通向全球繁荣、贸易和可持续创新。

自由贸易是推动经济全球化和全球发展的重要动力，是大势所趋、人心所向。在这场以“自由区”为主角的盛会上，人们以包容互鉴凝聚时代共识，悄然书写下开放合作、互利共赢的新注脚。

能够实现可持续发展。

“数字贸易便利化”“税收与自由区”“自由区如何驱动未来产业”……回顾大会，专题论坛、研讨会、圆桌会轮番上演，聚焦自由区面临的机遇与挑战，与会嘉宾在多元议题中激荡思想、争鸣交锋——

自由区如何让贸易更便利？阿联酋Wavteq集团创始人兼首席执行官亨利·洛文达尔认为，自由区要针对不同商品品类或产业情况以及业态，进行非常灵活和系统性的税收调整和改革。

如何吸引更多投资者？迪拜国际自由区管理局首席执行官约翰·克内希特强调，自由区需要一个稳定全面的营商环境，政府可以采取多种类型的激励措施和补贴方案，帮助企业在创立初期减少可能面临的资金风险。

下转A02版▶
(相关报道见A02版)

依托航权开放织密航线网络 海南境外客运航线频频上新

截至目前

海南累计开通
境外客运航线
79条

覆盖
21个国家
39座城市

航线数量比2024年
增长**30%**
旅客吞吐量比2024年
增幅**31%**

海南是国内唯一
主动开放第五、第七航权和中途分程权的省份
已累计开通
第五航权客货运航线**14**条

制图/张昕

HK“首”望自贸港

■海南日报全媒体记者 曹马志

从1条国际航线，到5条国际航线，格鲁吉亚航空和海南自贸港的合作持续加深。“在海南，飞出新机遇。”格鲁吉亚航空集团董事长塔马兹·盖亚什维利说。

以航线为媒，海南加快推进航运开放。截至目前，海南累计开通境外客运航线79条，覆盖21个国家、39座城市；与2024年相比，航线数量增长30%，旅客吞吐量增长31%，交出一份令人瞩目的航运新答卷。

方面提供针对性政策指导，全力支持机场拓展跨境航线网络，先后助力开通“重庆→海口→奥克兰”“新加坡→海口→长春”“海口→雅加达”等多条国际客运航线，加密“海口→吉隆坡”“海口→曼谷”等既有航线，目前已形成覆盖东南亚、欧洲、大洋洲等地区的多元化航线布局，为旅客提供更多出行选择。

海南享有全中国最便利开放的免签政策，86个国家人员可持护照直接免签入境。从海南出发，4小时飞行时间可以覆盖亚洲21个国家和地区、约47%的全球人口，8小时可以覆盖59个国家和地区、约67%的全球人口。

海南机场设施股份有限公司副总裁李静介绍，中国机队规模排名第一的南方航空和第四的海南航空均在海南设立基地，国内航线方面，三家机场共运营433条航线，通航城市130个，覆盖中国所有省会及主要城市。与北京、上海、广州、成都、重庆、武汉等形成快线，构建国内快线一张网。

境外航线方面，海南积极打造四个扇

面。已形成海南→香港、海南→曼谷、海南→新加坡三条快线，以及海南直飞伦敦、悉尼、墨尔本、奥克兰、首尔、东京、莫斯科、阿拉木图、阿斯塔纳等连接欧洲、美洲、东北亚及俄语地区的国际航线。

海南是目前国内唯一主动开放第五、第七航权和中途分程权的省份，代表中国民航对外开放的最高水平，截至10月11日，已累计开通第五航权客货运航线14条。

新口岸提升新体验

今年国庆中秋长假期间，海南空港口岸跨境出行客流迎来高峰。据海口海关统计，今年国庆中秋长假期间，海口海关累计监管进出境航班257架次、出境旅客3.76万人次。

为保障跨境旅客通关便利，海口海关推出系列通关便利举措：不断优化监管模式，在出境环节将海关监管顺势嵌入安检流程，

下转A04版▶
(相关报道见A03版)



儋州洋浦：
夜色璀璨
活力涌动

近日，俯瞰夜色中的儋州洋浦经济开发区，道路纵横交错，城市灯火通明。据了解，作为辐射东南亚、连接西部陆海新通道的国际枢纽港，洋浦港发展迅速。目前，洋浦港已稳定运行63条航线，覆盖国内沿海及东南亚主要港口，其中外贸航线33条、内贸航线30条。洋浦经济开发区已累计注册企业超6000家，2024年洋浦石化新材料先进制造业产值突破千亿元，跻身千亿级制造业集群。

海南日报全媒体记者 张茂 摄